

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

全国轻工教育工作会议暨轻工职业教育教学指导委员会年会在福建晋江举行

创新轻工教育 为发展新质生产力提供人才支撑



图为年会现场。

本报讯 3月12日,全国轻工教育工作会议暨轻工职业教育教学指导委员会年会在福建晋江举行。中国轻工业联合会会长张崇和出席会议并讲话。教育部职业教育发展中心副主任黄辉作指导讲话,教育部职业教育与成人教育司教学处处长胡泊到会指导。泉州市委常委、晋江市委书记张文贤出席并致辞。晋江市政府副市长吴尊意,泉州市委教育工委书记、泉州市教育局局长刘殊芳,泉州轻工职业学院执行董事王树生出席会议。会议由中国轻工业联合会党委副书记、教育工作分会主任、轻工行指委主任徐楠主持。

中国轻工业联合会副会长李玉中、秘书长郭永新,中国轻工业联合会副秘书长、教育工作分会副主任、食品产业行指委主任于学军,中国轻工业联合会副秘书长、教育工作分会副主任杨曙光,中国轻工业联合会副秘书长、轻工业职业能力评价中心副主任浦永祥,中国轻工业联合会办公室主任郭强等出席会议。

张崇和在讲话中指出,轻工行业的发展离不开高素质的人才,离不开高质量的轻工教育。在教育部的指导下,中国轻工业联合会高度重视轻工教育工作,多次召开会长办公会专题研究,指导行指委组建设,完善教材评审规则,规范专业认证,做好专家委员培训。工作平台不断丰富,教育服务更加优质,轻工高等教育、职业教育在轻工技能人才培养中的作用得到充分发挥。

一年来,充分发挥行指委专家组织优势,牵头开展项目调研,推动实施教学标准,推荐用好教育专家,组织参与专项活动;充分发挥教育工作分会平台作用,累计评审轻工优秀教材111种,规划教材立项625种、结项225种,数字化项目立项60种、结项24种,课题立项557项、结题506项;充分发挥轻工专业认证委员会,指导专业认证委、健全秘书处,充实工作人员,目前,轻工类专业认证委有高校专家11人、企业专家4人;组织审核申请92个,审核自评报告20个,进校考评11个,已有11个轻工专业通过认证,为推进轻工教育高质量发展打下了良好基础。

张崇和对做好轻工教育工作提出六点建议。

—服务大局,勇担轻工教育强国时代重任。党和国家高度重视教育强国。今年的政府工作报告提出,要制定实施教育强国建设规划纲要。去年5月,习近平总书记发表了“扎实推

动教育强国建设”的重要讲话,为建设教育强国指明了方向。轻工院校要贯彻落实习近平总书记要求,加快建设“双一流”院校,加强基础学科,发展优势学科,布局新兴学科,瞄准国家重大战略需求,针对轻工行业需要,完善教育教学模式,开展人才培养,为轻工教育强国建设输送高素质技术技能人才。

—提升能力,有效服务轻工高质量发展。习近平总书记指出,要把服务高质量发展作为建设教育强国的重要任务。轻工教育院校也要服务轻工高质量发展,支撑轻工科技自立自强。要充分发挥基础研究主力军作用,强化轻工重大科技突破策源地功能,培育轻工行业战略科技力量;要集聚人才,整合资源,开展关键核心技术攻关,加快实现轻工行业原创技术突破;要加大轻工技术研发,凝聚合力,打造服务平台,对接企业需求,推动科技成果在企业“应用发芽”;要聚焦关键领域,开展技术研发,促进成果转化,有效提升轻工教育对行业高质量发展的支撑力、贡献力。

—深化巩固,打造产教融合共同体。习近平总书记在党的二十大报告中指出,要统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推进职普融通、产教融合,优化职业教育类型定位。2023年,轻工教育行指委的一些专委会,在建设产教融合共同体方面做了有益尝试。产业发展专委会牵头成立的“淮安市绿色食品产教联合体”“唐山高新技术产业开发区产教联

合体”,分别获得省级和国家级产教联合培育单位。陶瓷专委会牵头成立“陶瓷行业产教融合共同体”“全国陶瓷行业协同创新产教融合共同体”,造纸专委会牵头成立“现代造纸技术产教融合共同体”等,有力提升了轻工教育和产业发展的匹配度。轻工教育院校要继续落实中央要求,积极探索试点,对接区域发展战略,对接产业发展趋势,组建产教融合体,努力开创轻工产教融合新局面。

—与时俱进,加快轻工教育数字化变革。习近平总书记在党的二十大报告中指出,要推进教育数字化,建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。轻工教育院校要依托现代技术,开发资源,升级设备,构建课程,组建团队,建设高水平实训基地,努力做到专业实训教学好观摩、好再现,低投入高难度低风险。要建好院校大数据中心,建好智能化教学平台,丰富教学资源库,构建共建共享体系,让数字化教育的优势和成果惠及轻工全行业。

—牢记使命,全面提升人才自主培养能力。一要牢牢把握人才培养方向。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,做好党的创新理论进教材、进课堂、进头脑,打牢学生成长成才的思想政治根基。二要打造高素质教师队伍。要大力弘扬教育家精神,推进“双师型”队伍建设。教师既能教授理论文化课,又能指导技能教学;既是学生理论知识、专业知识的导师,又是学生专业技能、工艺技术的师傅。要打造高水平兼职教

师队伍,校企“双向双融通”,师资互聘,学校教师带着专业任务去企业,企业技师带着技术项目到学校,师职员人员双向交流,互学互鉴。三要加强教材建设。要修编完善教材,更新教学内容,将新技术、新工艺、新规范、新案例及时纳入教学内容。要丰富教材形态,推行科学严谨、深入浅出、图文并茂的融媒体教材,增强学生的学习兴趣和创新思维。

—面向未来,锻造符合新质生产力要求的技能人才。习近平总书记强调,要积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业,积极培育未来产业,加快形成新质生产力,增强发展新动能。技能人才,特别是高技能人才,是链接技术创新与生产实践的核心,是构建新质生产力的重要条件。要紧密对接新质生产力、先进制造业、战略性新兴产业的人才需求,主动适应高端化、数字化、智能化、绿色化的人才需要,特别要对接这些领域对大批技能人才的需要,改革创新教育教学模式,创新人才培养机制,努力培养大批精操作、懂工艺、会管理、善协作、能创新的高技能人才,为轻工新质生产、高质量发展提供人才支撑。

教育部职业教育发展中心副主任黄辉对轻工行指委工作取得的成绩给予肯定,结合教育部年度重点工作部署,对行指委做好职业教育工作提出三点意见:一是深化产教融合。希望行指委精准梳理行业企业的人才需求,深入推进职业教育供给侧改革;聚

焦重点领域,指导和支持行业龙头企业和高水平高校、职业学校高质量建设行业产教融合共同体,尤其注重发挥链主企业对上下游企业的影响力和动员力;持续开展产教对话活动,做好实习就业指导,增进典型经验交流。二是夯实职业教育新基建。以推动行业标准与教学标准同步,轻工业新技术、新工艺、新标准与课程体系、教材建设相匹配,推动建设行业教师企业实践基地,助力培育“双师型”教师等新思路,整体提升职业教育关键办学能力,打造好职业教育“五金”新基建。三是加强行指委自身能力建设。希望轻工行指委在教育部职成司领导下,严格执行工作规程,做到规范管理,不断完善机制,增强行指委委员的政策领悟力和专业指导能力,确保委员作用发挥。

泉州市委常委、晋江市委书记张文贤在致辞中介绍了晋江市轻工业发展情况,表示轻工业的持续繁荣为晋江高质量发展作出了重大贡献,将以本次年会召开为契机,学习借鉴先进地区经验,推动晋江职业教育高质量发展。

泉州轻工职业学院执行董事王树生在致辞中介绍了学校发展情况。他表示,泉州晋江规模庞大的高质量发展的轻工产业需要大量适销对路的技术技能人才,也成为职业教育又好又快发展的肥沃土壤。学校的建设发展根植于泉州晋江轻工产业的深广背景,得益于全国轻工行业的大力支持。

大会通报了轻工类专业认证委员会相关情况;表彰了2023年度中国轻工业教育项目申报评审优秀组织单位和先进单位,为2023年度轻工职业能力评价院校授牌。

广东轻工职业技术学院院长卢坤建、河南轻工职业学院院长魏小杰、中国轻工业出版社有限公司党委书记王献新就职业教育高质量发展作经验交流。

大会同期还举行轻工高等院校负责同志座谈交流会、轻工类专业认证委员会专题会议、轻工教育专题培训会。

中国轻工业联合会教育工作分会秘书长、轻工行指委秘书长韩雪梅,食品行指委秘书长李洋,轻工行业协会的有关领导、轻工教育院校负责同志、轻工类专业认证委员会委员、轻工行指委委员、食品产业行指委委员及有关院校代表、中国工艺美术大师代表等近400人参加会议并合影留念。

国家标准为GB/T 36972-2018《电动自行车用锂离子蓄电池》,未纳入该次CCC认证产品范围。

李春南介绍,强制性国家标准《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》目前已完成起草和征求意见阶段,这个新国标实施后,将很大程度提升电动自行车用锂电池安全质量要求,比如提高电池保护板要求,对电池失控的溯源性起到较大帮助。

(广州日报)

电动自行车用锂电池新国标将大幅提升安全质量要求

“3·15国际消费者权益日”前夕,记者走进广东质检院,了解检测技术如何保障产品质量安全。技术专家指出,关于电动自行车用锂电池安全的强制性国家标准已经完成起草和征求意见阶段,该国标将大幅提升电动自行车用锂电池的安全质量要求。

广东质检院动力电池实验室承担了大量电动自行车蓄电池监督抽查以及企业委托检测工作。该实验室工程师李春南介绍,监督抽查一般对电池性能和安全性两大方面进行检测,检测项目包括电池容量、短路保护、过充电等。“从历年监督抽查情况来看,电池容量、过充电等项

目比较容易出现不合格。其中,过充电项目不合格会引起起火爆炸。”

李春南指出,目前电动自行车已纳入3C认证范围,但电动自行车用锂电池暂未纳入3C认证范围,消费者应选购正规厂家产品,确保产品保护功能完善。“正规厂家产品的保护功能比较完善,产品内部结构

比较完整。”据了解,国家去年8月1日起对锂电池和电池组、移动电源实施CCC认证管理。自2024年8月1日起,未获得CCC认证证书和标注认证标志的,不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动使用。不过,对于电动自行车用锂电池,目前依据的



浙江金华:擎龙灯迎“水龙”

3月11日,浙江省金华市武义县履坦镇举行“二月二擎龙灯”民俗活动,一条由32节浮排承载的200米长的龙灯,宛若一条“水龙”在武义江面上舞动。

时补法 摄

微|报|眼

我国货物贸易进出口实现良好开局

本报讯 据海关统计,今年前2个月,我国货物贸易进出口总值6.61万亿元人民币,同比增长8.7%。其中,出口3.75万亿元,增长10.3%;进口2.86万亿元,增长6.7%。

海关总署相关负责人表示,前2个月,我国货物贸易延续去年四季度以来的向好态势,连续5个月同比增长,进出口规模创历史新高,实现良好开局。(综合)

消费时评
Consumption commentary

中国国家铁路集团有限公司日前表示:今年1月至2月,中欧班列累计开行2928列,发送货物31.7万标箱,同比分别增长9%、10%。截至今年2月底,中欧班列国内出发城市达120个,通达欧洲25个国家219个城市。

中欧班列作为连接中国与欧洲的重要物流渠道,2024年开年就实现了开行数量和货物发送量双增长。中欧班列运量保持强劲增长,彰显了我国外贸稳中向好的态势。

运量的增加是对市场需求增长的直接响应。随着我国与欧洲之间贸易量的不断增加,对运输服务的需求相应提高,中欧班列作为一种高效的物流方式,其运力的增加直接体现了贸易往来的加密和加深。

运量的增加是市场信心的反映。中欧班列运量的增加也反映出企业和市场对未来贸易前景的信心。在全球经济复杂多变的背景下,运量的增加意味着企业对于市场的判断是乐观的,这种乐观基于中国经济稳定增长和外贸环境改善的信心。

运量的增加是供应链优化的需求。当前,全球供应链面临挑战,中欧班列作为连接中国和欧洲的重要物流纽带,其运力的增加反映了供应链优化和多元化的迫切需求。企业通过增加对中欧班列的依赖,以减少对单一物流方式的依赖,提高供应链的韧性。特别是在全球贸易环境不确定性的背景下,中欧班列作为补充海运和空运的重要物流方式,为中国企业提供了多元化的贸易渠道。这有助于降低地缘政治、自然灾害等因素对贸易的潜在风险,确保中国与欧洲之间的贸易流通更加稳定。

运量的增加极大地促进了内陆地区与全球市场的连接。中欧班列不仅服务于沿海的出口导向型经济,也惠及内陆省份,如西安、成都等城市。这为内陆地区的开放和发展提供了新的动力,促进了地区间的经济均衡发展,有利于中国经济结构的优化和升级。

值得关注的是,作为高质量共建“一带一路”的互联互通大动脉,中欧班列多措并举构筑起一条安全畅通的高效产业链“生命线”。中欧班列运输服务网络基本覆盖亚欧大陆全境,有效扩大了中国与沿线各国经贸往来,深化了国际产能合作,加速了要素资源跨国流动,为亚欧大陆发展注入新动力。通过增强中国与沿线国家的物流连接,中欧班列促进了贸易和投资的增长,加深了中国与欧洲乃至沿线国家的经济合作和文化交流,体现了“一带一路”倡议共赢发展的目标。

总而言之,中欧班列运力的增加不仅是对当前贸易增长的直接响应,也是对未来贸易发展前景的积极预判,彰显了中国外贸的稳定性和发展潜力,是中外贸稳中向好态势的重要标志。

中欧班列运量增长彰显我国外贸稳中向好态势

肖睿平



快来扫描我吧!



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可

● 消费日报社出版

● 社长、总编辑:赵 曜

● 副总编辑:刘 丁 张丽娜

● 责编:刘 元

● 新闻中心电话:67605550

● http://www.xfrb.com.cn

● 北京市丰台区定安东里20号楼

邮编:100075

● 监督电话:67600827

● 总编室:67605115

● 广告处:67604888

● 发行处:67604545

● 印刷:人民日报印务有限责任公司

地址:北京市朝阳区金台西路2号

● 照排:网络照排中心

● 零售价:2元